

ман. Такой «аттракцион» я видел только в его исполнении.

Временами он был очень рассеянным человеком. Сколько он потерял перчаток и шапок, знает только Галина Ивановна - его единственная любимая и любящая жена.

Я видел его трепетное отношение к семье. Он не стеснялся это подчеркивать, гордился красотой жены и радовался успехам детей и внуков.

Борис Иванович не был "травоядным". Он знал себе цену и мог, как говорится, "поставить человека на место". В 71-м году мы были с ним в Забайкалье, выполняли хоздоговор с Балеической экспедицией по отбору ориентированного керна. И после очередного застолья, я, не очень ориентируясь в ситуации, спросил, можно ли мне теперь (ведь мы коллеги, делаем одно дело и т.д.) обращаться к нему на "Ты".

Борис Иванович внимательно на меня посмотрел, он умел это делать, и ответил, дословно: "Ну, если тебе это очень (!) надо ...". Чем отбил у меня охоту на всю оставшуюся жизнь обращаться к нему иначе, как "Борис Иванович".

Борис Иванович любил и умел работать со студентами. Устав после лекции, он мог сказать: "Слушают меня студенты, слушают...".

В последние годы он воспринимался как неотъемлемая часть факультета.

Очень жаль, что он так рано он ушел от нас.

В. Кривошеев



ВАДИМ ПЕТРОВИЧ ЛОПАТИНСКИЙ

К славной когорте профессоров Томского политехнического университета относится Вадим Петрович Лопатинский, который много сделал для подготовки специалистов традиционных и новых направлений и внес большой вклад в развитие промышленности нашего региона и страны. Он явился создателем кафедры технологии основного органического синтеза ТПУ и руководил ею в течение почти 40 лет. Вадим Петрович организовал и возглавил подготовку инженеров и специалистов высшей квалификации по новым для ТПУ направлениям. Он был выдающимся химиком-органиком и организатором в науке.

Вадим Петрович Лопатинский родился 15 мая 1924 года в семье землеустроителя. Среднее образование получил в г. Пензе. Сын не пошел по стопам отца в получении специальности и в 1942 году стал студентом химикотехнологического факультета Томского политехнического института, который с отличием окончил в 1947 году.

Научная и педагогическая деятельность В.П.Лопатинского началась в 1948 г. со времени поступления его в аспирантуру на кафедру

технологии органического синтеза ТПУ, обучение в которой он проходил под руководством лауреата Государственной премии профессора Л.П.Кулева. В 1951 г. Вадим Петрович успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Направление научно-практической деятельности В.П.Лопатинского связано с созданием новых фоточувствительных полимерных материалов. В 1960 году для решения этих задач под руководством Вадима Петровича была создана проблемная научно-исследовательская лаборатория синтеза полимеров. Результатом научно-исследовательских работ лаборатории явились 70 авторских свидетельств СССР и 8 зарубежных патентов (США, Япония, ФРГ и Великобритания), более 250 публикаций. Под руководством В.П.Лопатинского выполнено и защищено более 50 кандидатских диссертаций. Доктор химических наук с 1977 г., В.П.Лопатинский являлся консультантом докторских диссертаций своих учеников (Сироткина Е.Е., Филимонов В.Д., Сутягин В.М.). Таким образом, в Томске возникла научная школа специалистов по карбазолу, работающих под руководством В.П.Лопатинского.

Педагогическая работа В.П.Лопатинского, начатая еще в годы аспирантуры (1948 г.), посвящена подготовке инженерных кадров по двум специальностям: химическая технология органических соединений и химическая технология высокомолекулярных соединений.

За время своей длительной работы педагога и заведующего кафедрой В.П.Лопатинский разработал и прочитал более 10 лекционных курсов. По ряду из них выпущены оригинальные учебные пособия.

В.П.Лопатинский лично поддерживал систематическую связь с многими химическими предприятиями, с которыми, начиная с 1960 г., ведутся хозяйственные работы.

Более 3000 инженеров химиков-технологов являются учениками В.П.Лопатинского и многим обязаны ему в становлении своей практической деятельности.

В.П.Лопатинский являлся членом 3х специализированных Советов по защитах диссертаций, а также членом Советов по охране окружающей среды в гг. Кемерове, Свердловске, Санкт-Петербурге.

Вадим Петрович был добрый, отзывчивый и высокоэрудированный человек. Общаться с ним было приятно и полезно. Он ушел от нас 27 апреля 1999 года. В мае ему исполнилось бы 75 лет...

Коллектив ХТФ